# 色本城晚机

### 珠海常年开放市外引进创业团队申报工作

羊城晚报讯 记者李旭报道:为 加快珠海创新创业人才集聚,推进 创新驱动发展战略,打造现代产业 体系,珠海市科技创新局近日发布 《关于常年开放珠海市市外引进创 业团队申报工作的通知》(以下简称 《通知》)。《通知》指出,将常年开放 珠海市市外引进创业团队申报工 作,对入选的各类创业团队按项目 遴选工作方案,结合评审结果予以 分档支持,最高资助额度1亿元。

本次市外引进创业团队要求具 备先进的技术水平,符合珠海市经 济和社会发展需要,预期能为珠海 市带来重大经济效益和社会效益,

在珠海市外已创办企业,计划于近 期整体搬迁落户珠海市的高端科研 团队。团队在珠海市外所创办企业 为市外引进创业团队的申报主体。

据悉,本次团队申报工作将重 点关注团队科研实力和创新能力, 突出团队绩效和产出,根据团队经 济社会发展贡献、核心技术先进程 度、发展潜力等择优给予重点支持。

支持措施方面、《通知》提到、将 根据团队人才水平高低、团队项目 经济社会发展贡献、核心技术先进 程度、产业化发展潜力,对参与遴选 的各类创新创业团队组织专家开展 竞争性评审,结合专家评审结果及 发展前景予以分档择优支持,最高 资助额度1亿元。项目立项扶持 后,自筹资金到位、经费预算执行、 经济效益指标等将纳入立项后中期 考核、项目验收等环节主要考核指 标。此外,专家评审环节将不合理 预算纳入"一票否决"

据了解,为加快创新创业人才 集聚,珠海正以培育发展未来产业 为导向,针对海内外创新活跃地区, 靶向性引进和培育一批有影响力、 爆发力且符合珠海市未来产业发展 需要的人才团队,集聚全球高端科 技创业人才,招引高质量投资创业

#### 以"设计大脑"为核心

## 珠海时尚产业"突围"有路

羊城晚报记者 郑达

时尚与一座城市是什 么关系?

时尚作为社会变革与 审美变迁的视窗,对于一个 地区而言,是文化和经济相 互赋能、互为表里的整体思 想和文化策略。相较于传 统时尚产业巨头城市,珠海 底蕴并不深厚,若想突围, 难度不小。

但思路决定出路,这从 不久前结束的2023中国国 际时装周上可见一斑—— 珠海本土设计师张玮以珠 海非遗为设计灵感的时装 秀赢得业内人士频频称 赞。珠海时尚产业在以"设 计大脑"为核心的"突围"之 路上,迈出了坚实的一步。

#### 珠海非遗 闪耀北京

在2023中国国际时装周 上,张玮以珠海本土非物质文 化遗产为设计灵感,发布全新 设计——珠海非遗元素《传承》 秋冬系列时装。

该系列服装为全新创作的 秋冬款式,设计汇聚前山凤鸡 舞、三灶鹤舞、三灶编织等一系 列具备浓郁珠海本土特色的非 遗元素,通过一系列的面料改 造、手工编织、印花图案创新的 工艺手法,搭配"珠海三灶编 织"及本土非遗形象创新配饰, 使珠海非遗活灵活现地展现在 观众的视野当中。

《传承》大秀不仅仅体现在 服装上的视觉创意,由珠海非 遗传承人携徒带来的"珠海前 山凤鸡舞"开场表演更是为现 场带来无限惊喜,为中国国际 时装周的舞台增添浓郁的中华 民族传统文化色彩。

这场演出也获得众多业内 人士的关注,1500张门票吸引 了超5000人抽签预约,现场座 无虚席,到场稍晚的观众只能 站立观看。"这些服装设计感很 强,将珠海非遗巧妙融入时尚 当中,向我们展示了珠海设计, 讲述了珠海非遗故事。"现场一 名观众表示。

"这是一次非常创新和特 别的尝试。"张玮坦言,"将传统 文化和时尚结合,这在秀场上 很少见到,尤其是在这种国际 舞台,让更多的国外友人能够 看到中国的设计力量,这也是 我们文化自信的体现。'

"张玮参加国内最顶尖的 时装周活动,不仅对珠海的设 计师起到带动作用,同时对珠 海时尚产业的发展也起到了引 领作用。"珠海市香洲区相关负 责人表示,"本次秀演,将传统 与时尚进行了非常好的结合, 不仅把我们珠海的非遗带到了 北京,起到宣传作用,更是我们 时尚产业走出的第一步。我们 也会鼓励珠海本土的时尚设计 师走出珠海,走向全国,甚至走 向全世界,通过一系列时尚政 策鼓励他们走出去,带动珠海 时尚产业的发展。



2023中国国际时装周,张玮以珠海非遗为设计灵感的时装秀 赢得业内人士称赞 受访者供图

#### 产业伺服 营造氛围

受访者供图

过去人们谈论的时尚,往往 是指"时装"这一狭义的概念,然 而,现在许多时尚现象已经超越 以往的范畴,成为政治、经济、文 化等领域的不同表现。当前,中 国时尚展现出踌躇满志的姿态, 随着技术浪潮与商业实践不断 推陈出新,为时尚产业带来新的 发展机遇。

记者发现,不同于以往"时 尚"被忽略的现象,如今国内不 少高校都已经开设了时尚专业, 以时尚为主题的研讨会也层出 不穷,无论主动或被动,"时尚' 作为一门"学问"距离市民越来 越近,受到越来越多人的关注。

就珠海而言,时尚产业如何 利用既有产业规模优势提升创

一是政策,二是氛围。对 此,香洲区率先给出答案。

近日,《香洲区支持时尚产 业高质量发展办法》(以下简称 《办法》)出台,支持包括服装、珠 宝、钟表、眼镜、美妆、皮革箱包、 工艺美术以及围绕上述行业开 展的创意设计、品牌活动、传播 发布、教育培训等方面的时尚产 业发展。

场,占全球总消费的四分之一。 氛围方面,去年举办的珠海

于"一棵小树"的阶段,存在如体 量不够大、发展不够充分等短 板,想要"成林"尚需时日。"我们 才刚刚起步,相较于北京、上海、 深圳等地还存在一定的差距,但 珠海拥有很大的成长空间,我们 会不断学习这些城市先进的做 法,加强珠海时尚产业的体量, 更好推动时尚产业的发展。"该 负责人说。

#### 文化自信 对标米兰

提升文化自信离不开时尚。 诗人郑谷的《锦二首》写道"布素 豪家定不看,若无文采入时难", 反映的就是唐代人对时尚的追 求。而把中国称为"赛里斯" (Serice, 意为"丝国"), 西方人也 对中国的文化充满想象,正如古 罗马诗人维吉尔的想象"赛里斯

人从树上采集下纤细的羊毛"。 当前,除了坚持走国际化道 路外,时尚产业更应该突出中国 传统文化特色的时尚文化,通过 挖掘、阐释中国文化内涵,为中 国时尚产品注入具有时代特色

的中国元素,提升文化自信。 如今越来越多的国际知名 品牌将中国元素运用到他们的 产品中,"这其实也是他们关注 到中国时尚产业的发展,我们既 然有这么好的元素,为什么不能 带着我们的'时尚'到国外?"张 玮说,"这是一种文化输出,更是

一种文化自信" 对此,在去年的珠海时尚周 上已有定调,国际纺织制造商联 合会主席、中国纺织工业联合会 会长孙瑞哲表示:"我期待珠海 未来围绕'文化珠海、时尚珠海、

形冠军"及省级专精特新企业。

珠海金智维信息科技有限公

设计珠海'的城市目标,搭建中 国时尚产业设计创新平台、时尚 潮流发布平台,加快打造科技驱 动、人文濡染、生态绿色的'珠海 时尚',以'强而美'的时尚图景

绘就高质量发展新征程。 孙瑞哲的构想如今正逐步

"如今国内有三大时尚周, 珠海要想突围,就要走出自己的 路子,我们有信心把珠海时尚周 打造成'第四大'。"张玮表示, "珠海需要立足设计,让时尚产 业'接地气',成为'设计大脑', 这会让整个珠三角地区的时尚 产业形成由量到质的转变。"

珠海以设计为根基的时尚 产业发展路径已有模板——意 大利米兰,作为国际四大时装周 之一,米兰也是走了以设计为主 的路子,通过设计,带动时尚产 业的发展。"他们的经验值得我 们学习。"张玮说,"对于现阶段 的珠海,应该培养自己的设计 师,提升珠海品牌在市场上的话 语权,拿出自己优秀的作品,并 且真正把国外先进的理念和经 验带进来。"

终强调"项目为王""落地为王"

并以"签约项目早落地、落地项目

早开工、开工项目早投产、投产项

目早达产"的要求,依托创新审批

模式和专业精准服务,助力项目

建设跑出"加速度",推进项目做

到拿地即动工。三溪科创城发展

中心产业发展部负责人周莹莹表

示: "四个项目的投资方都拥有自

主核心技术,在各自领域的专利

数量、科研实力等核心指标均位

居行业前列。四个项目用地面积

为2.44万平方米,平均容积率约

#### 珠海首笔数字人民币 退税业务成功落地

羊城晚报讯 记者郑达,通 讯员朱瑞轩报道:近日,珠海市 金湾区(经济技术开发区)税务 局联合中国人民银行珠海市中 心支行、中国工商银行为纳税人 李先生成功办理珠海市第一笔 数字人民币退税业务。数字人 民币在退税场景的成功运用,进 一步推进了办税智能化提速,让 纳税人充分享受安全、便捷、高 效的税费服务,有力增强了纳税 人的获得感,有效提升诚信纳税

据了解,数字人民币是由中 国人民银行发行的数字形式的 法定货币。相较于第三方支付 平台的"先充值后使用"模式,数 字人民币在保证安全性的前提 下实现了"即点即用、即付即退" 的使用体验。数字人民币缴退 税业务是一种全新缴退税模式, 是在原有税费清算模式的基础 上,增加数字人民币清算模式, 为纳税人提供更加多元化的选

"以前听说过数字人民币, 但没有使用过。这次税务部门 一对一辅导我使用数字人民币 申请退税。"李先生告诉记者, "这么快就能收到退税款,而且 实现了从申请、审核到退税款到 账全流程的无纸化办理。"

记者从珠海税务部门获悉 纳税人只需开立数字人民币钱 包,并在"广东省电子税务局"办 理数字人民币缴税签约,即可进 行申报缴税。珠海市金湾区(经 济技术开发区)税务局李树勇表 示:"退税时,纳税人只需在'广 东省电子税务局'提交退税申请 并选定数字人民币钱包作为退 税账户,验证通过后即可实现退 税资金划至纳税人数字人民币

据悉,与传统缴退税模式相 比,数字人民币缴退税具有离线 支付、低门槛、免手续费的优势, 纳税人可通过网银、手机银行等 方式自主发起数字人民币缴税。 也可轻松实现跨省异地缴税、未 签订扣款协议等特殊业务,在办 理跨行、跨区业务时均不收取手 续费,实现了"数据多跑路、百姓 少跑腿、为民增实惠"。

#### 多双"眼睛"全方位巡查

珠海交警在全市20多条重点道路全天候 严查各类交通违法行为

日前,珠海市公安局交警支队在全市20多条重点道 路开展全天候"三项行动",重点查处机动车非法改装。 司机、乘客不按规定系安全带,司机乱鸣喇叭,打尖插队 等交通违法行为。为提高行动效率,交警还采取"道路 监控大数据+交警路面巡查"方式,用道路上"移动的眼 睛"和"空中之眼"同时执法,维护交通安全。



执勤交警严查各类交通违法行为 受访者供图

#### 在滚滚车流中揪出"害群之马"

雪糕桶摆出导流阵,长短声 交织的哨声和干练的指挥手势, 配合不停移动的脚步 …… 4月 13日一大早,置身车流喧闹声 中的何辉像一位技术高超的"牧 马人",在双向八车道的梅华西 路上忙碌着,他的职责是在城市 的滚滚车流中,揪出交通违法的 "害群之马"

何辉是珠海市公安局交警 支队香洲大队二中队指导员,他 当天和四位同事一起在路面执 勤,维持城市道路通行秩序,维 护城市交通安全。

梅华西路上的交通执法场 景是"三项行动"的一个缩影。 当天,珠海交警查处重点路段包 括:珠海大道、港湾大道、九洲大 道、梅华路、明珠路、人民路、迎 宾路、情侣路、粤海路、凤凰路, 机场路、珠峰大道、白蕉大道、湖 心路等全市20多条重点道路。

#### 出动无人机进行高空巡查

本次行动,交警还采取"道 路监控大数据+交警路面巡查" 方式,用道路上"移动的眼睛"和 "空中之眼"同时执法,维护交通

人民西路交明珠路口,紧邻 广珠城际明珠站,车辆川流不 息。10时38分,一辆红色小车突 然在接近红绿灯时实线变道右 拐。这一幕被正在巡查的珠海市 公安局交警支队机动大队三中队 指导员容正惠逮了个正着。

'我刚来珠海,路况不熟,开 到眼前一看要错过路口了,心里 着急就右拐了一下,确实不安 全,交警同志,对不起。"在交警 指引下安全停车后,司机朱先生 连声道歉。

"先生,你刚才违反禁止标 线指示开车,非常危险!"容正惠 对朱先生进行了现场安全教育, 并对其交通违法行为进行了相 应处罚。

排乘客不系安全带、乱鸣喇叭、不 礼让斑马线等交诵违法行为查处 得较多,"对这些违法行为,我们一 经发现会进行安全拦截,对驾驶员 当面进行处罚或者教育警告!" 据了解,"三项行动"中,交

容正惠介绍,从当天上午的

执法情况来看,车辆打尖插队、后

警还在全市范围视频巡查取证, 并出动无人机进行高空巡查,拓 宽执法视野。

据了解,当天行动中,交警 还根据各类交通违法行为的特 性,有针对性地开展整治。比如 针对前后排不系安全带的行为, 行动期间,交警在珠海大道、 105 国道、九洲大道、港湾大道 等车速较快的主干道,对此类交 通违法行为进行教育、处罚。

当天的行动持续到深夜,交 警在各重点路段设卡严查酒驾、 醉驾、滥用远光灯、夜间飙车扰 民等违法行为。 (何叶舟)

#### 《办法》不仅对新入驻的时

尚企业予以补助,还对获得相关 奖项的设计师或团队给予最高 30万元的奖励。此外,相关企 业、社会组织在香洲区举办国际 性、全国性重大文化时尚活动可 按活动实际支出金额给予30% 的资金补助(最高不超过300万 元)。尤其值得一提的是,对于香 洲区政府重点支持的特大、紧缺、 关键项目,可采取"一事一议"的 方式予以支持。香洲区还计划每 年投入不少于1000万元用于支 持时尚产业发展,争取用三年左 右时间,打造"时尚之都"城市品

总投资12.38亿元!

珠海香洲区一批重大项目动工

香洲区2023年第二季度重大产业项目动工仪式

珠海香洲区2023年第二季度重大产业项目动工仪式现场

成百亿规模的时尚产业集群。 政府支持越到位,产业发展 越健康。《办法》的出台,不仅有 助于推动行业自律、培育产业新 动能,更有意识地在全球时尚产 业格局中找到本地区的立足点, 强化竞争力。有数据显示,2022 年1至9月,香洲区时尚产业产值 超过15亿元——在这背后,是一片 时尚产业的蓝海。据麦肯锡《2022 中国时尚产业白皮书》显示,中国 已成为全球最大的鞋服消费市

牌形象,吸引一批有实力的市场

企业、时尚品牌落户香洲区,形

时尚周就已经点燃了珠海沉寂 已久的时尚基因。虽然纺织业 并不发达,但珠海优越的地理位 置和时尚基因为设计师们提供 了创作的沃土。"珠海毗邻港澳, 风格前卫,可以快速把握时尚产 业的敏感点。"香洲区相关负责 人认为,"珠海年轻有活力,前卫 的设计师容易在此集聚,这些都 是珠海发展时尚产业的优势。 此外,如张玮等设计师团队已经 在国内外打出名号,这也会对设 计师产生带动作用"。"珠海的一 系列政策对于我们来说很有吸 引力,这为我们提供了无限的可 能性。"一名设计师表示。

诚然,珠海的时尚产业还处

羊城晚报讯 记者郑达摄影 报道:"总部大厦的开建,对公司 人才引进、公司发展、品牌形象的 帮助很大,是公司的新征程。"珠 海芯烨科技集团常委副总申小丹 很是兴奋。4月18日上午,珠海 香洲区2023年第二季度重大产业 项目动工仪式在三溪科创城发展 中心举行,此次集中动工的重大 产业项目包括金智维"RPA·数字 员工"、芯烨科技智能云打印、金 稻智能制造研发销售总部、盘古 环保科技总部,项目总投资12.38 亿元,用地面积约2.44万平方米, 预计产出30亿元。 据悉,本次集中培土动工的 项目,是香洲区产业项目占地面 积小、科技含量高、产出效益好的

典型代表。项目投资方都是拥有

自主核心技术,在各自领域的专

利数量、科研实力等核心指标均

位居行业前列的"单打冠军""隐

司董事长廖万里在企业代表致辞 环节上说道,企业的快速发展离 不开政府在政策、金融、人才、场 地等各方面的大力支持和指导, "香洲区优良的营商环境让企业 拥有更大的施展拳脚的空间。本 次项目能够顺利开工,得益于政 府各部门和单位不遗余力的支持 和排忧解难,从前期的规划设计 到后期的立项筹备,香洲区都以 真诚、高效和用心的服务及时回 应企业诉求,为项目提供了优越 的建设环境,让企业对未来有了

更加坚定的发展信心" "公司将在香洲区建设智能 制造研发销售总部作为上市主 体, 达产后年营收8.38亿元。"珠 海金稻电器有限公司总经理马虹 说,"预计两年内就可以入驻。"

香洲区坚持制造业当家,始

5.1,用地功能均为 MO 新型产业 用地,向空中求发展促进产业提 质增效。四家企业都是行业内的 '单打冠军''隐形冠军',都计划 将本次动工的项目打造成上市公 司总部,这意味着三溪科创城在 实现打造'上市公司总部集聚地' 的目标上又迈出了坚实而重要的

一朱。'

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 黄国栋/校对 苏敏

#### 报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887